

## **Международная научно-практическая конференция «Воспитательная система Антона Семеновича Макаренко»**

**18-19 июня 2018 года в РАО состоялась Международная научно-практическая конференция, посвященная 130-летию великого отечественного педагога Антона Семеновича Макаренко «Воспитательная система А.С. Макаренко в контексте перспектив развития современного российского образования».**



Конференция была организована коллективом Института стратегии развития образования РАО при участии Международной и Российской Макаренковской ассоциаций, ГБУ «Московский городской дом учителя», Научного совета по проблемам истории образования и педагогической науки отделения философии образования и теоретической педагогики РАО.

Целью конференции была реализация потенциала воспитательной системы А.С. Макаренко в интересах формирования позитивной социальной активности, гражданственности и патриотизма подрастающих поколений граждан Российской Федерации.

В работе конференции приняли участие свыше 150 участников – ученых, руководителей образования, преподавателей вузов, а также педагоги общеобразовательных организаций из Москвы и 25 регионов Российской Федерации.

Статус конференции как международной был обеспечен участием в ней членов Международной Макаренковской ассоциации, ученых и педагогов-практиков из Белоруссии, Болгарии, Германии, Италии, Казахстана, Норвегии и Франции.

Перед началом конференции прошла демонстрация видеofilьмов из цикла «Диалоги о Макаренко».

В течение двух дней на пленарном заседании и заседаниях секций были заслушаны 127 докладов, сообщений, презентаций и приветствий.

Открывая конференцию, председатель программно-организационного комитета конференции, директор ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО», председатель Научного совета по сравнительной педагогике при отделении философии образования и теоретической педагогики РАО, член-корреспондент РАО, доктор философских наук, профессор **Светлана Вениаминовна Иванова** подчеркнула непреходящее значение воспитательной системы великого педагога для развития современного российского образования.



Заместитель президента Российской академии образования, доктор психологических наук **Виктор Стефанович Басюк** передал слова приветствия участникам конференции от президента РАО **Людмилы Алексеевны Вербицкой**. **Виктор Стефанович** выступил с докладом, в котором особо подчеркнул теоретическое и методологическое значение идей А.С. Макаренко в решении задач, стоящих перед Российской академией образования. «В Указе Президента РФ от 7 мая 2018 года «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» ставится задача повышения мотивации к обучению и вовлеченности в образовательный процесс, формирования эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов, основанной на принципах справедливости, всеобщности и направленной на самоопределение и профессиональную ориентацию; создания современной и безопасной цифровой образовательной среды; создания условий для развития наставничества. В значительной мере для решения данных задач играет существенную роль переосмысление педагогического наследия А.С.Макаренко, построенного на гуманных педагогических принципах» – сказал **В.С. Басюк**.

Заместитель директора Департамента государственной политики в сфере воспитания детей и молодежи Минобрнауки России **О.П. Колударова** основное внимание уделила применению идей А.С. Макаренко в условиях развития современной российской системы образования и воспитания, указала на то важное обстоятельство, что впервые возникшие в 1920-30-е годы формы работы с детьми и подростками вновь востребованы в современных условиях.

Большой интерес вызвала презентация «Судьбы воспитанников А.С. Макаренко», с которой выступил **А.Н. Джуринский**, академик РАО, доктор педагогических наук, профессор, почетный профессор ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет», г. Москва.

В режиме видеоконференции были заслушаны доклады и приветствия зарубежных участников конференции, среди которых президент Международной макаренковской ассоциации (IMS), член Итальянской макаренковской ассоциации, профессор Университета Ла Сапиенца **Никола Сичилиани Де Кумис**, президент Итальянской макаренковской ассоциации, вице-президент Международной Макаренковской ассоциации (IMS), профессор Университета Ла Сапиенца, главный редактор журнала «Альбатрос» **Агостино Баньято**, профессор по специальному образованию Северного университета **Терье Халворстен**, член Международной Макаренковской ассоциации (IMS), член Итальянской макаренковской ассоциации, президент Ассоциации «Играем и учимся по Макаренко», магистр педагогики **Франческо Тамбуррино**, соучредитель и вице-президент Международной Макаренковской ассоциации (IMS) **Эдгар Гюнтер Шелльхаймер**, член Правления Международной Макаренковской ассоциации (IMS) магистр философии **Меттини Эмилиано**, член Правления Международной Макаренковской ассоциации (IMS) и Итальянской Макаренковской ассоциации **Микела Боргезе**, член Международной Макаренковской ассоциации (IMS), профессор, иностранный член Российской академии образования **Веджетти Серена**, последователи системы А.С. Макаренко **Станимира и Николай Йовчевы**.

В ходе пленарного заседания были представлена презентация издания «А.С. Макаренко. Школа жизни, труда и воспитания»: Новое собрание трудов в 9 томах», удостоенное премии Правительства Российской Федерации 2017 г. в области образования. В завершение первого дня конференции состоялось награждение ряда ее участников медалью А.С.Макаренко «За педагогическую доблесть».

Второй день конференции проходил в Музее московского образования – структурном подразделении ГБУ «Московский городской Дом учителя» в Замоскворечье. Он начался с торжественного открытия директором Института **С.В.Ивановой** новой экспозиции макаренковского зала «Свой среди чужих. Чужой среди своих».

На конференции проходила работа четырех секций. На секции № 1 были рассмотрены педагогические идеи А.С. Макаренко как база для развития современной теории методики и практики воспитания и социализации (руководители **Т.Ф. Кораблева, А.А. Фролов и А.А. Гриценко**). Участники секции № 2 посвятили свои выступления историко-педагогическому исследованию воспитательной системы А.С. Макаренко (руководители **М.В.Богуславский, М.А. Гончаров и К.Ю. Милованов**). На обсуждение секции № 3 был вынесен контекст воспитательной и социальной педагогики А.С. Макаренко (руководители **Л.В. Мардахаев, С.С. Невская и Н.Царева**). Участники секции № 4 рассмотрели вопросы использования инновационных воспитательных технологий А.С. Макаренко в современном образовании (руководители **А.М. Кушнир, С.В. Куликова и А.Ю. Федосов**).

Всего на секциях было заслушано 78 докладов и научных сообщений, выступили 109 человек.

В завершение конференции было проведено итоговое пленарное заседание, модераторами которого стали **Т.Ф. Кораблева и М.В. Богуславский**.

Посмотреть конференцию можно по ссылкам:

[Международная научно-практическая конференция «Воспитательная система Антона Семеновича Макаренко» часть 1](#)

[Международная научно-практическая конференция «Воспитательная система Антона Семеновича Макаренко» часть 2](#)



**Я с Н.В.Соколовой и С.С.Невской**



**Мое выступление «Общинный характер педагогики А.С.Макаренко» на 1 секции.**



С Н.В.Соколовой и М.В.Богуславским



С Л.В.Мардахаевым и воспитаником С.А.Калабина В.В.Морозовым.